福建优化营商网络环境专项行动典型案例（一）
蹭炒涉企热点 抹黑企业形象
违法违规情况：“官方小可爱”“坤禾投资”等抖音账号采用“放大镜”“带节奏”等方式，捏造不实信息，蹭炒涉企热点，渲染丑化、诋毁相关企业形象，炒作涉群众就医、企业用工、环境污染等话题，挑动网民负面情绪，严重误导网民，影响企业正常生产秩序。

违反法律法规情况：该行为违反了《网络信息内容生态治理规定》第7条之规定，涉嫌恶意炒作负面信息。

处理结果：账号被禁言，相关信息被删除。

窃取信息数据 获取不当利益
违法违规情况：裘某超、林某溢通过破解莆田某科技有限公司开发的两款App软件内部密钥，非法调用后台数据获利。莆田市网信、公安部门迅速开展调查，目前，2名犯罪嫌疑人已被公安部门缉捕归案。经审查，非法获取企业上货链接数据2000余万条，涉案金额10余万元。

违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国刑法》第285条、《中华人民共和国网络安全法》第27条之规定，涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪。

处理结果：犯罪嫌疑人裘某超、林某溢已被刑事拘留。

福建优化营商网络环境专项行动典型案例（二）

发布虚假信息 诋毁企业声誉
违法违规情况：网民许某通过今日头条账号“快乐的星星X”发布虚假信息称“2025年3月3日，厦门市某化工厂发生一起严重的闪爆事故，造成3人死亡、3人受伤……”等内容。经核查，该信息系许某通过AI应用输入指令“帮我写两篇福建省厦门市最近一两天爆炸性新闻”生成相关内容后，未核实文章真伪便通过网络平台发布。该信息内容系将2024年1月11日厦门某公司闪爆事故旧闻新炒，涉嫌利用网络编造、传播虚假信息，恶意扰乱社会秩序，抹黑企业形象。

违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国网络安全法》第12条之规定，涉嫌编造、传播虚假信息扰乱经济秩序和社会秩序。

处理结果：相关信息被删除。

借投诉举报“敛财” 扰乱企业正常运营
违法违规情况：吴某等9人通过美团、饿了么等电商平台专门向全国各地的小型超市、便利店、医药店等商业主体购买金额小于20元以内的小商品。待订单完成，以商品未附带使用说明书，不符合生产标准等理由向12345平台、信访部门、市长直通车等渠道进行恶意投诉、举报，并表示愿意同商家私下解决。最后与商家联系索要赔偿，并在一定幅度内协商赔偿金额，商家赔付后，出具和解书、撤诉书在平台撤诉。该行为扰乱企业正常经营秩序，破坏营商环境。

违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国刑法》第293条之规定，涉嫌寻衅滋事罪。

处理结果：犯罪嫌疑人吴某等9人均已被采取刑事强制措施。

福建优化营商网络环境专项行动典型案例（三）

散播网络戾气 煽动对立情绪
　　违法违规情况：“福建百纳尔*地球卫士”“福建地方”“热心山龙”等账号长期在抖音、今日头条等平台发布唱衰地方经济发展言论，煽动不明真相的网民转发评论，攻击、曲解党委、政府决策部署，扰乱营商环境，给地方经济发展带来负面影响。
　　违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国网络安全法》第12条、《互联网信息服务管理办法》第15条、《网络信息内容生态治理规定》第7条之规定，涉嫌煽动人群歧视，编造、传播虚假信息扰乱经济秩序和社会秩序。
　　处理结果：账号被禁言，相关信息被删除。
　　生产销售伪劣产品损害企业品牌权益
　　违法违规情况：4个犯罪团伙利用微信、拼多多等平台，产-供-运-销一体化制售假冒品牌鞋，严重损害企业权益。厦门市公安部门根据案件线索抓获犯罪嫌疑人10余名，捣毁生产假鞋工厂2处，仓库4处，现场查获运动鞋成品1万余双，大型生产机台等1台，初查全案涉案价值约1000余万元。
　　违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国刑法》第140条之规定，涉嫌生产、销售伪劣产品罪。
　　处理结果：相关犯罪嫌疑人均已采取刑事强制措施。
福建优化营商网络环境专项行动典型案例（四）

集纳极端案（事）件 扰乱经济社会秩序
　　违法违规情况：抖音账号“猪猪探案笔记”为博取关注、吸引流量，多次集纳发布50余个短视频，用夸张的标题吸人眼球，炒作偶发极端案（事）件，给我省贴负面标签，误导公众对我省社会治安、营商环境的认知产生偏差，容易形成福建“经济落后”“政策不稳定”“治安差”等错误负面印象，对我省营商环境造成严重破坏。
　　违反法律法规情况：该行为违反了《网络信息内容生态治理规定》第7条之规定，涉嫌恶意炒作负面信息。
　　处理结果：账号被禁言，禁止关注，发布信息全部清空。
　　虚假涨粉引流 从事黑灰产业
　　违法违规情况：网民吴某晨长期与多个“水军”站长对接，经营抖音、快手、小红书等平台用户涨粉、直播间弹幕互动、作品热度升级、作品评论、举报删帖等虚假流量服务。其组建业务团队，在社交网站发布广告，接受客户“刷流量”订单，再根据需求联系商家进行引流、点赞评等行为，并从中收取佣金。通过为网络店铺、商户直播间提供虚假涨粉、引流、粉丝互动、点赞评等水军服务，严重破坏网络营商环境和网络秩序。
　　违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国刑法》第225条之规定，涉嫌非法经营罪。
　　处理结果：犯罪嫌疑人吴某晨已被采取刑事强制措施。
福建优化营商网络环境专项行动典型案例（五）

散布地域歧视信息 抹黑地方就业环境
违法违规情况：“商业之道”“泉州金融天哥”“星火的日记”“猎奇商圈”“商业管理思维”等账号利用“流量优势”通过抖音、快手等平台编造、发布无来源、无依据的误导性信息和“地域黑”歧视内容，抹黑地方就业环境，对地方经济造成负面影响。

违反法律法规情况：该行为违反了《网络信息内容生态治理规定》第7条之规定，涉嫌煽动地域歧视。

处理结果：账号被禁言，相关信息被删除。

攻击企业服务器 窃取商业秘密
违法违规情况：黄某坤利用自身掌握的黑客技术，租用香港服务器为攻击跳板，窃取厦门某科技公司服务器主账户密钥，在服务器内部设置反弹SHELL后门，建立私钥控制服务器，窃取公司服务器上存储的客户数据，并通过境外平台进行贩卖非法获利。

违反法律法规情况：该行为违反了《中华人民共和国刑法》第285条、《中华人民共和国网络安全法》第27条之规定，涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪。

处理结果：犯罪嫌疑人黄某坤已被采取刑事强制措施。

福建优化营商网络环境专项行动典型案例（六）

“福州金融丽丽”等账号散布虚假信息唱衰经济
　　基本情况：福州属地个别账号散布“混不下去了，接下来的路该怎么走？”“混不下去了还是优胜劣汰”“变得不适合普通老百姓那该怎么持续发展呢”“地铁不挤了，人才市场也没人了”“这个市场这么萧条，今年是最艰难的一年”等虚假信息，违背公序良俗，造成不良影响。福州市委网信办立即开展核查处置。经查，林某某在微信、抖音、快手等平台以“福州金融丽丽”“福州丽丽有财气”“福州丽丽聊金融”“福州丽丽聊银行”“丽丽说金融”等昵称注册账号，采取跨平台多账号的矩阵运营模式。期间为吸引眼球、博取流量，批量发布歪曲解读、夸大不实内容，唱衰地方经济，破坏网络生态和营商环境。经我办进一步调查发现，林某某发布的短视频内容大部分并非其原创，而是将网上搜索发现的他人信息文案内容经再次拍摄剪辑加工后发布，未对引用的数据等信息内容真实性进行核实查证，存在违规吸粉引流的情形。
　　违反法律法规情况：违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第八款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息：散布谣言，扰乱经济秩序和社会秩序的”之规定。
　　处理结果：依法依规对林某某进行约谈，相关信息已删除。
　　“清清视觉”等账号泄露企业及企业家隐私
　　基本情况：“清清视觉”“小伙归乡记”“清哥旅行”“小倩旅行记”等22个网络账号在未经授权的情况下，私自利用无人机航拍企业的非公开区域、企业家私人住宅，影响企业安全生产经营，泄露企业家个人隐私。其中，部分账号为达到博取流量的目的，持续发布企业家个人住宅航拍视频片段，炒作企业家个人隐私，泄露家庭住宅位置，内容中出现夸大占地面积、建设费用等不实内容，如“占地面积6000平方米”“造价就花了一个多亿”“造价就高达七千万”等，导致公众误解，使其名誉权受损。
　　违反法律法规情况：违反《中华人民共和国民法典》第一千零三十二条：“自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除，部分账号被依法依约阶段性禁言。
　　“王***慈”等账号未经授权使用企业家姓名、肖像，违规炒作获利
　　基本情况：上海某管理咨询有限公司运营的抖音平台“王***慈”等3个网络账号，未经授权使用企业家的姓名、肖像、企业名称和相关著作等，并违规用作商业用途获利。如：上述账号在简介中自称弘扬某企业家精神第一人，企业家商道智慧的研修班创始导师等虚假头衔。发布《99场公益培训大酬宾》《投资三百赚三万》等推文，宣传其未经授权自行举办的涉及企业家的研修班，并收取报名费用。发布“十万册某企业家成功之道大借阅”“我为什么推广某某企业家”等短视频，以此宣传出售以企业家的肖像作为封面的书籍，该书籍未经当事人授权，且未获得出版审批，一本对外售价58元。上述账号以企业家精神及故事为噱头，企图通过攀附知名企业家在社会上的影响力，包装、宣传、售卖线上课程和不合规书籍刊物以谋取私利，误导公众认为相关产品和知名企业家存在特定联系，侵害企业家的姓名权和著作权。
　　违反法律法规情况：违反《互联网用户公众账号信息服务管理规定》第十八条第一款：“公众账号生产运营者不得有下列违法违规行为：不以真实身份信息注册，或者注册与自身真实身份信息不相符的公众账号名称、头像、简介等”，《中华人民共和国民法典》第一千零一十四条：“任何组织或者个人不得以干涉、盗用、假冒等方式侵害他人的姓名权或者名称权”之规定。
　　处理结果：相关视频被依法依约删除，相关账号被依法依约清空、重置用户简介、阶段性禁言和限制营利权限。
　　“塞上秋风”等账号发布“带节奏”问答导致评论区出现辱骂性言论
　　基本情况：“塞上秋风”“清安鸭”等4个网络账号在知乎平台发布“如何看待某某某现如今口碑崩塌？”“某某某——真善人还是假仁义？”等导向明显问答，导致回答中出现大量片面、与事实相悖的内容，形成渲染丑化、煽动抵触民营企业及企业家的谣言集中地。其中，个别回答更是以“放大镜”“带节奏”等方式，对当事人进行抨击抹黑，如“非常符合中国古代乡绅地主的模样”“他就像古代的地主豪绅！”“骨子里面就和古代的地主老财是完全一样的”“从相上看，看出了凶狠和贪婪”等言论，严重侵犯企业及企业家名誉，侵害了企业家的名誉权。
　　违反法律法规情况：违反《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条：“民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除。
　　“西蒙不是香蕉”等账号恶意抹黑企业品牌形象
　　基本情况：“西蒙不是香蕉”“靐小吴哥”等网络账号在缺乏真实依据的情况下，编造、传播“疑似福州某公司抄袭ut”等涉企不实信息，引发大量负面讨论，破坏网络生态，严重侵犯了福州某企业的知识产权及商誉。“博利图书”“年糕不爱红豆”等7个网络账号通过恶意剪辑、片面解读等方式，使用“坑了孩子”“死人音乐”“阴间”等用语，带有明显的主观色彩和夸张成分，并使用了具有明显指向性的侮辱性言论和视频内容，恶意抹黑企业系列产品内容，诋毁其精心运营的原创IP品牌，以此来吸引眼球、博取流量，对福州某企业的用户和粉丝产生了一定的误导。相关不实信息持续传播，严重损害企业品牌形象，侵害企业家及企业的合法权益。以上行为不仅误导公众认知，破坏网络生态环境，还对企业市场竞争力、融资环境、产品发展潜力等造成不利影响。
　　违反法律法规情况：违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第十款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息：侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除，部分账号被依法依约阶段性禁言和限制营利权限。
福建优化营商网络环境专项行动典型案例（七）

“天天价值解读”等账号诋毁企业声誉
　　基本情况：账号“天天价值解读”于今年4月9日在今日头条平台首发文章《****“忘年恋”背后 产业危机四伏》，并在微信公众号、百度、抖音等平台进行传播；账号“阿尔法工场Green”于今年4月10日在微信公众号首发《一群****前员工，打造出最强“弑父”者》后，在百度、腾讯、搜狐等平台进行传播。
　　违反法律法规情况：一是自媒体账号“天天价值解读”未经授权发布涉及企业高管及配偶私人生活的文章，严重歪曲事实，侵犯隐私权，违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第十款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的”，《个人信息保护法》第十条：“任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或公开他人个人信息”之规定。二是自媒体账号“阿尔法工场Green”以“弑父”等煽动性词汇捏造企业间的对立关系，刻意营造“前员工反叛原企业”的虚假叙事，完全背离新闻客观性原则，违反《网络信息内容生态治理规定》第七条第一款：“网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有下列内容的不良信息：使用夸张标题，内容与标题严重不符”之规定。
　　处理结果：指导企业向微信视频号、抖音号、今日头条等平台举报不实信息，并进行正面引导。目前，相关信息已删除。
　　“细腻的价投小**”账号编造企业谣言信息
　　基本情况：今年3月12日，厦门市公安机关在工作中发现，网民伍某通过账号“细腻的价投小**”在雪球平台以“内幕人”身份发布关于厦门某电子集团的不实信息：“刚刚问了公司，今天股东大会好像出了点问题，授信的事情不一定能通过，估计今天47是高点了，等下午消息传开估计要踩踏$”。经调查，网民伍某曾因工作关系与厦门某电子集团开展业务接触，其发现近期网上对厦门某电子集团股东大会信息关注度较高，为博流量伍某在平台发布不实言论，捏造了该企业当日股东大会“有关银行授信及担保的重大议案未获通过”的虚假内容。相关不实信息发布后，迅速引发网民热议，对企业形象造成了不良影响。厦门警方迅速展开调查，涉事用户于今年3月20日主动到派出所配合调查，对其违法行为供认不讳。
　　监测发现股价异动后，厦门证监局第一时间约谈厦门某电子集团，详细了解股东会表决情况及股价异动情况。经确认，“小作文”散播发酵时，公司股东会尚未召开，且会议最终表决结果与“小作文”完全不符。厦门某电子集团立即启动舆情应对工作机制，通过发布公告、董事长出面回应财经媒体、官方公众号声明等方式迅速澄清。厦门证监局指导厦门某电子集团快速固定相关证据向公安机关报案，并第一时间向雪球平台举报，推动平台对相关用户采取禁言、封号处理，快速阻断不实舆情传播源头。
　　违反法律法规情况：因伍某散布谣言故意扰乱公共秩序，厦门市公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条第一款“有下列行为之一的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款：散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的”、第十九条第四款：“违反治安管理有下列情形之一的，减轻处罚或者不予处罚：主动投案，向公安机关如实陈述自己的违法行为”之规定，对其依法处以行政拘留。
　　处理结果：涉事用户主动到公安机关自首，公安机关依据治安管理处罚法相关规定对该造谣者作出了拘留4日的行政处罚决定。
　　“MOMO”等账号发布无依据测评排行制造焦虑恶意营销
　　基本情况：账号“MOMO”“不爱吃番茄”“爱吃胡萝卜”“易经云”等，在抖音平台发布“已曝光黑名单！十大垃圾XXX快看看你的XXX在里面吗？”“央视曝光过的XXX别用了，来看看这些”“注意！这些害人的XXX赶紧扔！”“你的XXX被提名了吗？揭秘版~”“夺命毒XXX已曝光，大家快来避雷！”等图文，采用吸引眼球的标题博取关注、制造焦虑，通过“必看！好用XXX榜单公布啦！”“2024热门XXX排行榜”“硬控10s！2025热门XXX合集”“XXX段位战 有你在用的吗”“热门款测评，好用的XXX应该是啥样”“彻底跪服！一篇讲明XXX怎么选”等“标题党”形式，发布无依据来源的排行、评级，对产品进行分类比较，营销特定品牌、贬低竞品，降低公众对竞品的认知和评价，误导消费者，以“测评推荐排行”之名行“拉踩营销”之实。
　　违反法律法规情况：违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第十款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息：侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的”、第七条第一款“网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有下列内容的不良信息：使用夸张标题，内容与标题严重不符的”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除，相关账号被依法依约阶段性禁言。
　　“东**产”等账号恶意解读企业经营策略抹黑企业形象
　　违法违规情况：微信视频号“东**产”先后发布多条视频，通过断章取义、“标题党”“捧一踩一”等方式，使用“猥琐发育”“低端国货”“地摊货”“往高端商场里钻”“不专业”等贬损性、侮辱性用语和“经营困难”“广告的狂轰乱炸”“门店数量腰斩”“就是不怎么赚钱的那种”等主观片面言论和不实信息，恶意解读泉州多家知名体育用品集团及其旗下品牌的经营策略和管理行为。相关与事实不符的内容及主观臆断的揣测，严重误导网民和消费者，对企业的商誉和品牌形象造成不良影响。
　　违反法律法规情况：违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第十款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息：侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除。
　　“丫**评”等账号传播未经证实信息影响企业形象声誉
　　基本情况：泉州某知名食品企业反映，有消费者向12345平台举报并在抖音平台发布信息称，在购买该企业所生产的果冻中发现异物。企业核实，该产品包装封口膜已打开，无法验证异物是否来源于工厂，且生产的相关产品送第三方检测，结果均符合国家标准。企业通过被投诉渠道联系消费者并达成和解后，消费者自行删除相关信息。期间，相关内容在未经证实的情况下，仍被用户“丫**评”（粉丝数5300+）、“橘**讯”（粉丝数140万+）等进行转载二创报道，引发网民对该企业生产产品的负面讨论，对企业品牌形象和声誉造成不良影响。
　　违反法律法规情况：违反《网络信息内容生态治理规定》第六条第十款：“网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息：侮辱或者诽谤他人，侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的”之规定。
　　处理结果：相关信息被依法依约删除。


